

**SZERKESZTŐSÉG:**  
BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCA 11.  
Telefon száma 788.  
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.  
CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.  
**ELŐFIZETESI DÍJ:**  
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.  
Egy évre . . . 40 kor. | Egy negyedévre 10 kor.  
Egy fél évre . . . 20 kor. | Egy hónapra 3 kor 60 fill.  
**Külföldre:** 6 hóra Németországba 12 korona.  
Francia, Olasz, Orosz, Török, Görög, Spanyolországba, Svájc, Románia és Szerbia, valamint amaz országokba, melyek a postaszervezéshez tartoznak, negyedévre 16 korona.  
Egy szám ára 12 fill.

# EGYETÉRTÉS

FENYŐ SÁNDOR  
szerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY  
szépirodalmi főszerkesztő.

**KIADÓHIVATAL:**  
BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCA 11.  
Telefon száma 700.  
HIRDETÉSEK ÉS NYILTÉRDE VALÓ  
KÖZLEMÉNYEK FELVEZÉSE KIADÓHIVATAL  
PÁRIANban: Fényes György: John F. Jones  
& Co. 31. St. Paul, Montmartre.  
LONDONban: Fényes György: Telexi József  
11. Bloomsbury Square.  
FRANKFURTban: M: Németországi kizárólagos  
vezetékpostai ügynökség: Daube G. L. 63. Tübingen,  
válnémet város főújság.  
BÉCSben: Danneberg J. L. Kompfpasso Nr. 7.  
Dukes M. utca, 1. Wollzeile Nr. 6-8.  
HANNOVERban és WOLFEbut: Wallfischgasse 10  
Mosse Rudolf Seilerstraße Nr. 2.  
OPPELben: A. Schubert Nr. 2.  
SCHLESIGHEIMben: L. Wollzeile Nr. 14.  
ZÜRICHben: (vél.) Füssli & Co.  
és valamennyi hirdetői iroda.

**Mai számunk főbb közleményei:**  
Vezérellek: Fejérváry Bécsbe ment.  
Három gazdátlan kerületből.  
Válság hírek.  
Zárt ülés.  
A visszautasított táviratok.  
Biztonsági tárgyalások.  
Sorrány a bíróalomszolgálaton.  
Csongrád panaszok.  
Reformátusok konventje.  
Morgás köpek.  
Sudvár lakója.  
A doktor úr. (Bemutató a Vigaszínházban.)  
A kormány jókora.  
A kamarák kívánása.  
Társaság: Falun. Irta: Szentmihályi Gyula.  
A mai kor gyermeke. Irta: Beniczky-Bajza Lenke.

## Fejérváry Bécsbe ment.

Ezekből a válsághírekből, amik most szárnnyra kaptak, vajmi kevés pozitívumot vehet ki az ember. Ha igaz volna mind, amit beszélnek, akkor csakugyan több volna ez miniszteri krízisnél; alkotmányválság volna. De e pillanatban még csak hírekről lehet szó. Maradjunk mi meg a tényeknél.

Hogyan áll a dolog? Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, ki a Nessi-féle mentelmi kérdés egész tárgyalása rendjén következetesen úgy viselte magát, mint katonája és pillanatra se úgy, mint felelős magyar miniszter: tegnap ebbseli viselkedését nyíltan meg is magyarázta. Megmagyarázta azzal a nyilatkozatával, hogy ő a képviselőház határozatát magára kötelezőnek nem tartja, s ha annak mégis engedett, s a katonai becsületügyi bíróság eljárását elhalasztatta: ezt csak előzetes engedély cselekedte. Mert neki a katonai szabályzatok imponálnak és nem a Ház határozata. Hogy pedig ebbseli felfogása dolgában semmiféle kétség ne legyen se lent, se fent, se itt, se Bécsben, se a politikusok, se a katonák körében: nyilatkozatát megismételte és ügyet se vetett arra a nagy felháborodásra, mit kijelentése a képviselőháznak okozott. Sőt nem imponált neki gr. Apponyi Albert elnök enuncziációját sem, mit az elnök a parlament szuverenitásával szemben kötelező tisztelet dolgában tett.

A képviselőházban ma a függetlenségi párt újból szóvá tette a kérdést. A függetlenségi párt követeli, hogy a honvédelmi miniszter a Ház előtt saját maga vonja vissza kijelentését s ha ezt nem teszi, vele többé nem tárgyal. Ez elég világos, de egyuttal teljesen megokolt álláspont.

Br. Fejérváry Géza honvédelmi miniszter ma nem jelent meg a Házban. Pedig hívták. Helyette Széll Kálmán miniszterelnök tett se hideg, se meleg nyilatkozatot; de egyuttal kijelentette, hogy az elnök tegnapi enuncziációjával azonosítja magát. Már most ebbe a kérdésbe belevegyitenek mindenféle személyes dolgot. Afféle személyes pikantériákat. Mi ezekkel nem bajlódunk. A kérdés bizony sokkal komolyabb, sem hogy annak személyes vonatkozásai mértéktelenségek lehetségek. Vannak-e differenciák br. Fejérváry Géza és gr. Apponyi közt; szereti-e Széll Kálmán, vagy nem szereti Fejérváry Gézát; haragszik-e a király Széll Kálmánra, s mi az oka annak, hogy Széll Kálmán nem vett részt a Nessi-ügy tárgyalásánál és nem védelmezte a Götterhaltét: mindezt most mellőzzük. A kérdés lényege sokkal mélyebben fekvő, s a helyzet kialakulása aligha csak a szabadlevél pártbeli intrígiák kisebb, vagy nagyobb mérvétől függ.

Senkise álltása magát azzal, hogy br. Fejérváry Géza csak ügyelzsolgolta magát. Komoly elhatározással cselekedte ezt. Egészen megfelel az ő multjának és egész politikai szereplésének. Fejérváry Géza a magyar képviselőházban a katonaságot, a militarizmust képviselte. Azt a militarizmust, a melyet a bécsi udvar állít a nemzet elé, mint olyan hatalmat, amelylyel a bécsi udvar rendelkezik. Az udvari felfogás nem igen törődik alkotmányjogi tételekkel. Nem törődik azzal, hogy mit jelentet ki elnök székéből a magyar képviselőház elnöke, sem azzal, hogy a katonaságot a nemzet tartja, s hogy az utoncsozokat a nemzet törvényhozása szavazza meg. Az udvari felfogásnak szavagva a maga rendje és természete, mely tradíciókon alapul. Ezeket nem ingatja meg semmiféle alkotmányjogi doktrína.

Nos, br. Fejérváry Géza ennek a felfogásnak volt szószólója. És az ő magatartásából az következik, hogy Bécsben elérkezettnek látják immár az időt arra, hogy a militarizmusnak a magyar alkotmányon és a magyar alkotmányos nemzeti akaraton való fölényét be is bizonyítsák. Ha nem megy szép szerével — úgy gondolják Bécsben — meg hatalmi szóval! A br. Fejérváry Géza esete nem az

ő személyes dolga. Ezt erősen hangsúlyozzuk. Br. Fejérváry Géza lehet igen szeretetreméltó férfi, lehet tökéletes gavallérember, de ő ezuttal magyar honvédelmi miniszteri minőségében is a militarizmusra támaszkodó bécsi fölfogásnak a képviselője és föltétlenül hű harczosa. A nemzetnek ily körülmények közt nem a br. Fejérváry Géza feje kell, hanem a bécsi udvari körök fölfogását kell legyűrni.

A militarizmus áll harczban a nemzettel és az nem szegődhetik abba a táborba, mely alkotmányunkat és minden igazunkat a militarizmus prepotenciájába és uralmába akarja belefoltoztatni. És itt nem lehet nézeteltérés magyar politikai pártok közt! Itt a a hazafiságnak föl kell oldódnia minden pártos elfogultság köteleke alól! A veszedelem nem egyes pártokat fenyeget, hanem fenyegeti az egész nemzetet!

Akármit végezzen is br. Fejérváry Géza Bécsben; ha úgy jön vissza mint miniszter: akkor a képviselőháznak követelnie kell, hogy deavulja magát magától a képviselőház nyílt ülésén. Ha ezt nem teszi, az annyit jelent, hogy Bécsben szankcionálják egy magyar miniszter me rőben alkotmányellenes állásfoglalását. És ha ezt a parlament eltűri: akkor a magyar parlament is meghunyászkodik a nemzet szemben álló militarizmus előtt s akkor maga a parlament pecsételi meg a nemzet nyomorult sorsát.

A bécsi fölfogás ellen kell küzdenünk, az ellenzéknek ez most a feladata. Akármit jelentenek is a szál-longó hírek.

## Budapest, november 28.

A képviselőház szombat délelőtt tíz órakor ülést tart.

A függetlenségi párt intező bizottsága ma a Házban ülést tartott, melyen a párt belügyeit tárgyalta.

Három gazdátlan kerület. Három helyen készülnek választásra, mindenütt persze élénken. A pucho-illavai kerületben báró Kaas Ivor járja be a közönséget s mindenütt szívesen fogadják. A kiváló publicistáról, ha nem is vagyunk vele egy pártálláson, mindenesetre el kell ösmernünk, hogy helyet érdemel az ország tanácsában. Ellenfele a kormánypárti Sipeky Sándor, akit Haydin Imre képviselő

viselő kísér utjában. December negyediken lesz a választás. Tápén, amint már jelentettük, a függetlenségi pártnak rokonszenves jelöltje van: Kelemen Béla ügyvéd. A párt megbízásából Horváth Gyula és Barta Ferenc képviselők, holnap a kerületbe utaznak. A szabadlevél párt jelöltje, Rohonczy Gedeon most járja be a kerületet. A nagyszalontai kerület a harmadik. Ott a párt báró Wesselenyi Ferencet kívánja jelöltnek, de a báró még nem döntött. Kormánypárti jelölt van több is.

## Válsághírek.

— Fejérváry és Széll. —

Ismét válsághírek vannak a levegőben. Pozitívumról nem beszélhetünk, de az mindenesetre jellemző, hogy nem ellenzék oldalról indultak ki, hanem a kormánypárt táborából. A Lloyd-klubban ismert és egyszerűen döcsötölt híres ösztetartás és együtérzés olyanformán nyilatkozott meg, hogy a párt egy része, még pedig tekintélyes része tegnap este még jóformán követelte Fejérváry Géza menesztését, vagy legalább is komoly deavulását a miniszterelnök által.

A mikor ma délelőtt a képviselőgyűlés kezdett a Házban, már híre futott a folyosókon a készülő válságnak. Az előzményeket a beavatottak így beszélték el az újságíróknak:

## Az előzmények

Báró Fejérváry Géza a tegnapi ülés előtt küldte a miniszterelnökkel és a Ház elnökkel, hogy az ülésen minő nyilatkozatot szándékozik tenni. Megmondta, hogy ő a Ház határozatainak nem tartozik engedelmességgel, s hogy a Nessi-ügyben is csak előzetes engedélyből hajolt meg a Ház határozata előtt. Úgy a miniszterelnök, mint a Ház elnöke nagyon kérte Fejérváryt, hogy álljon el ettől a szándékától, de Fejérváry kijelentette, hogy elhatározása megmáshatatlant, s a nyilatkozatát tartozik katonai mivoltának és az egész hadseregnek.

Gróf Apponyi Albert nyomban kijelentette, hogy ha Fejérváry megteszi a szóban forgó nyilatkozatot, ő nyomban deavulni fogja. El volt az eredeti szándéka Széll Kálmán miniszterelnöknek is.

Báró Fejérváry a sérelmes nyilatkozatot csakugyan megtette a Ház tegnapi ülésén. Ezzel együtt azonban így írja ma kissé túlságos jóindulattal egy esti lap, — annyi kemény dolgot vágott oda az ellenzéknek, a melyet a baloldali meglehetősen nyugalmossal eltűri, hogy Széll Kálmán azt hitte: nem fog nagyon föltűnni a veszedelmes nyilatkozat sem, s hogy az elnök kijelentése után egészen elcsimul a dolog.

Mikor azonban a mai ülés előtt híre járt, hogy a függetlenségi párt ismét fölírított az ügyet, a miniszterelnök bizalmas környezetében

kijelentette, hogy ha kérdést intéznek hozzá deavulni fogja Fejérváryt, annyival is inkább, mert a szabadlevél-pártban tegnap este szenvedelmesen vitatták ezt az ügyet, s 7 párt tagjának túlnyomó többsége (főképpen a volt nemzeti-párt) a legnagyobb fölháborodással nyilatkozott az honvédelmi miniszter tegnapi famózus nyilatkozatáról.

Közvetlenül az ülés megnyitása előtt azonban Lukács László pénzügyminiszter bejelentette a miniszterelnököt a nyilatkozatról: arra utalt, hogy a mai helyzetben szinte behatátlant következmenyei lennének a kormányválságnak, s kijelentette azt is, hogy Fejérváry Géza bár a közeljövőben mégis megválik a honvédelmi miniszteri tisztségétől. Különben maga Lukács László is azok közé tartozik, a kik nagy bosszúsággal nyilatkoznak Fejérváry tegnapi kijelentéséről.

Ez a magyarázata annak, hogy az a deavulás, a melyet az egész szabadlevél párt várt s a melyet maga a miniszterelnök is emlegetett bizalmas környezetében, — elmaradt.

A honvédelmi miniszter különben nem volt jelen a mai ülésen. A miniszterelnök több ízben telefonálta neki, hogy jöjjön el a Házba, mert értekezni akar vele, de Fejérváry Géza bár nem ment el az országháza, hanem délután háromnegyed kettőkor elutazott Bécsbe, hogy jelenlétét tegyen őfelségének a helyzetnél.

Ezeket mondja egy estlap és hozzáteszi még: A függetlenségi párt vezetemberei már a mai zárt ülés alatt megkönykeztek Széll miniszterelnököt s hirtelen kijelentették neki, hogy Fejérváry bukása esetén nem fogják megakadályozni a katonai javaslatok elfogadását. (?)

## A képviselőházban

Mindezeket a híreket nagyrésztben meg erősítették a közvetlen események. A nyílt ülésen csakugyan számon kérték Fejérvárynak tegnapi különös nyilatkozatát s az ellenzék egyenesen azt követelte, hogy a honvédelmi miniszter vonja vissza szavait, s egyenesen bocsánatot kérjen a Háztól. Erre a követelésre, a melyet Mezőssy Béla és Rákay László hangoztattak, Széll Kálmán felelt. Nem, a hogy előrejelzte, egyenesen és világosan, hanem formulás lanyhatagsággal.

A képviselőházi ülés eme részének lefolyásától itt adjuk a tudósítást:

**Elnök:** Feltíztenyegkor megnyitja az ülést. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után jelent, hogy

**Nessi nyilatkozik.**  
Nessi Pál felszólal. Tegnap — ugymond — a honvédelmi miniszter azt mondta, hogy tisztáshoz nem méltó dolog az utcai gyerekeket fölbiztatni arra, hogy a katonaságot dobálják meg. Ha ez a nyilatkozat reá vonatkozik, akkor visszautasítja. Akárki mondott ilyet a miniszternek, az hazudott: nem egyezik a miniszteri állás méltóságával ily súlyos vádat a bizonyítás előtt a Ház színe elé hozni. (Ugy van! Ugy van! Zajos helyeslés a szélsőbaloldalon. Morgás a jobboldalon.)

**Elnök:** Báró Fejérváry Gézának egy tegnapi nyilatkozata miatt Mezőssy Béla és Rákay

## Az Egyetértés tárczája.

**Falun.**  
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —  
Irta: Szentmihályi Gyula.

Nem bánta meg Nagy András, hogy visszafogadta a feleségét. Hiszen jó volt az asszony azelőtt is, de azóta, hogy akkor az egyszer megtevelődött, kétszeresen jó volt. Elégre, ha jól megmondjuk, ő is csak asszony volt, husból, verből való asszony, földi teremtes. Hogy az ura odavolt három esztendőig abban a szomorú feyházban, ki tehet róla, hogy nem tudott ellenállni a kísértésnek.

Mondom, kétszeresen jó volt az asszony azóta. Érezte, hogy sokkal tartozik az ő urának, hát minden szavával, minden cselekedetével odatértékelt, hogy lerója azt a nagy tartozását.

Az a kis kakukku, akit az asszony hozott, nem okozott közöttük galibát, pedig retgett tőle. De hát nagyon jó volt az az istenadta kis kölyök. Mintha érezte volna, hogy ő idegen fészekbe cseppent, hát jól vigyázná a becsületre. Még az éjjeli nyugodalmát sem zavarta meg Nagy Andrásnak. Nem sirt az a kis kurlo soha, de nevetett, kacagott mindég, különösen a mikor Nagy András fölvette. Nevetett már messziről, a mikor meglátta. Rugta a talpárját, a két kis kezével meg belekapdosott a levegőbe, mintha legyet akart volna fogni.

Nem is csoda, hogy annyira megszerette Nagy András. Megmondta ő azt is, hogy aida a gyerek a szegény ember házában. Olyan ott a gyerek, mint a pénz: minél több van belőle, annál jobb.

Szegény ember gyereke, a hogy fölcseperedik, mindjárt kenyérféresővé válik. Dolgozik, mégél a maga emberségéből, még a szüleit is segíti. A hol sok a gyerek, sok ott a segítség is.

Már előre elgondolta Nagy András, hogy milyen jó is lesz, ha ez a három gyerek fölnevelkedik. Micsoda rendeket vágnak majd ok négyen, ha megfogják a kasza nyelét. Csupa jómód lesz az életük. Attól se kell

félnie, hogy mi lesz vele, ha megöregszik.

Hogy ezeket jól megmondta Nagy András, szinte keveslette a három gyereket. Miért is nincs több? Például: négy vagy öt? . . .

A mikor Illes Rozsi a szomszéd özvegy asszony, egy fügyermeknek adott életet, Nagy András gondolkodóba esett. Arra gondolt, hogy hátha azt a gyereket is magához venné? . . . Mikor ugyanis az övé . . . Akkor éppen négy fügyerek lenne a házában.

Sokáig gondolkozott azon Nagy András, hogy van egy gyereke, a ki az övé s mégis a másé, s van egy másik gyereke, a ki másé s mégis az övé! Fura állapot ez nagyon . . . Szóba hozta a dolgot a felesége előtt.

— En nem bánom András, ha úgy akarja. Kelmed szereti az én gyerekeket, hát én is fogom a magáét. Elhíheté kelmed, hogy igaz szívből beszélek. Beszéljen Rozival, hogy adja ide a fiát.

— No jól van, majd beszéljek vele.

Pár nap múlva Nagy András át is ballagott Illes Rozihoz.

— Mi jót hoz, kelmed. András? Hozzon magának egy széklet a másik szobából és üljön le.

Nagy András megzavarodott. Panaszkodást, szemrehányást várt.

Dehogy panaszkodott Rozi asszony! A boldogság sugárzott le az arcáról.

— Üljön hát le András, szólalt meg újra az asszony, aztán mondja el, hogy miért jött.

A Rozi asszony kis fia e közben nyafogni kezdett az anyja ölében.

— Ezt akarta kelmed látni? No nézze meg. Helyes gyerek ugy-e? Lássa, milyen ügyes.

— Hát éppen a gyerek végett jöttem. Hogy ne legyen vele veszedéltség, hát majd fölneveljük mi ezt is.

Rozi asszony ámult-bámúlt, hiledezett.

— Mit beszél kelmed?

— Mondom, minek bajlódni vele, majd elviszszük a miénkhez.

— Olyan nincs! Ezt a gyereket el nem viszi kelmed, de senki istenia tölem, mert nem adom. Már hogy adnám oda, nem adom biz' én, dehogy adom.

Nagy András egyre jobban bámúlt.

— Hát nem bánod, hogy így történt?  
— Már miért bánom? Nem bánom én. Tíz évig éltem az urammal. Isten nyugosztalja, aztán nem volt gyerekeim. Most, hogy az a jó Isten megsegített, hogy ez az egyecske lett, ezt adom oda? Hát ha az esztendőmi herczegpárnák minden jószágát kintálják érte, de nem adom én oda az egész világot se. Ha csak ezért jött kelmed, akkor ugyan hába fáradt. Ne is szőljon többet, úgy se adom.

— Hát ha nem adom . . .  
— Nem adom. Mondtam már, hogy nem adom.

— Nono, hát hiszen akkor erővel úgy se viszszük el. Legyen a tied, ha annyira szereted.

— Szeretem hát, mert az enyém.

— Isten áldjon meg, Rozi. Aztán ne haragudjál, hogy szóltam.

— Jól van, nem haragszom, de többet ne kérje.

Nagy András elgondolkozva ballagott haza.

— Hát mit szolt Rozi, András? Kérdé tőle a felesége.

— Azt mondta, hogy nem adja a gyereket.

Volt valami szomorúság a Nagy András hangjában, a mikor ezt mondta. Agnes asszony szíve elszorult. Hát még a mikor látta, hogy az ura szokása ellenére föl sem veszi azt a csöpp jószágot. Pedig az ugy néz rá, olyan eskenkedő . . .

Felreimagyarázta Agnes asszony az ura magaviselését. Azt gondolta, hogy azért szomorodik az ura, mert Rozi nem adja oda a gyereket. Hogy csak azt a másikat szereti, ezzel meg nem törődik.

Igaz is van, gondolta magában. Az a másik az övé, nem ez. Az az ő vére . . . Agnes asszony egy nagyot gondolt.

Hát jól van. Ha kell Rozinak a gyerek, hát legyen neki is, de legyen ez az övé. Egyforma szép mind a kettő, ez talán még szebb is, meg erősebb is.

Miért ne lehetne öket kicserélni?  
Ki lehetne biz' azt! Legalább az ura is megnyugodnék mindenkorra, hogy nincs idegen gyerek a házában.

Nem adott okot Nagy András soha arra, hogy a felesége ilyen gondolatra jöjjön, de

ha az asszony egyszer elkezd okoskodni, hát akkor okosodik vég nélkül. Nem úgy látja a dolgokat, a hogy vannak. Gyanus szemmel néz mindent. Ha az ura fölveszi a gyereket és dudogtatva jár vele föl és alá a szobában, míg a gyerek a vállára hajítja a fejét és eszedesen elalszik, azt gondolja ilyenkor az asszony, hogy nem igaz szeretetből teszi ezt az ura, hanem csak ámitásból. Hogy őt ne nyugtalanítsa, hogy neki ne okozzon szomorúságot . . .

Agnes asszony addig okoskodott, míg egészen megerlelődött benne a nagy elhatározás. Atment Rozihoz.

A mikor belépett, Rozi asszony gyanakodó szemmel tekintett rá.

— Talán bizony te is a gyerekért jöttél?  
— Azért, de adok neked helyette másikat, az enyémet.

— En nem eszelek, — mondta Rozi asszony. — Tartsa meg mindenki a magáét.

— De Rozi, az enyém nagyobb is, erősebb is.

— Bánom is én. Majd megerősödik ez is, ha olyan idős lesz, mint a tied. Most csak nem mehet még sor alá.

Agnes asszony nem tágitott. Addig járt a Rozi asszony nyakára, addig könyörgött, rimádkodott neki, míg végre Rozi beleegyezett a gyerekeserébe.

— Jól van no, ne beszélj már annyit a fülemben. Hát nem bánom, legyen úgy.

Talán nem is szívből mondta ezt Rozi asszony. Lehet, hogy nem is gondolt rá komolyan, hogy kicserélje a gyereket. Talán csak azért nyilvánította a beleegyezését, hogy megszabaduljon attól a sok kényeztetéstől.

Agnes asszony megöregült a Rozi kijelentésének, de nyomban utána sirva is fakadt, förlépette a szemét, a mikor az urához belépett.

— Hát te miért sirsz, Agnes?  
— Hiszen nem sirok én, András.  
— Hova viszed azt a gyereket?  
— Rozihoz. Ő ideadja a magáét. Kicseréljük.

— De az áldódat, nem viszed te azt a gyereket sehová!  
Kikapta a felesége kezéből a gyereket,

aztán magára tartotta maga elé. Az az eleven szemű apróság nevetett, hánytá magát, ficzánkolt, mint a hal a vízben. Majd kiesett a Nagy András kezéből. A kezével meg úgy hadonászott, mintha uszni akarna a levegőben.

— Hát édes kis eszedélem, odaadjalak? Ugy-e, ne adjalak? Dehogy adjak, dehogy adjak, látod ott a Gerecsét? Azt a nagy, nagy hegyet? Ugy-e látod? Nohát nem adlak akkora darab aranyért se, mint a Gerecsé! . . .

## A mai kor gyermeke.

— Az Egyetértés eredeti tárczája. —  
Irta: Beniczky-Bajza Lenke.

— Igenis, ki növekednek szerelmet hazudott, házasságot ígért aztan elhagyta.

— Ki meri ezt mondani?

— En, ki meghalni láttam testvéremet bánatában.

— Hol vannak a levelek?

— Megtekintheti, de csak nagy áron kaphatja meg. A sors esdulasos módon boszulja meg magát: mondá durva, gyúnyos nevetéssel a kertész, mialatt egy szekérből kivette a kis csomagba kötött leveleket.

Artur az írásra pillantott. Megismerte atyja kézvonásait. Megrendülve hallgattott pár percig, torka össze volt szorulva.

Milyen évből valók a levelek? kérde aztán tompán, meg egy reménységűrűhöz kapaspokodva.

— Alig tíz éve. Atyja már nős, sőt ön is rgen a világon volt. De növevrem mindezt nem tudta. Szegény sorsu emberek alig ismerik az előkelő neveket. Mindez csak késon sült ki . . .

Tehát anyja meg volt esvala! Szegény anyja! Ki oly jó volt ferje és fia iránt, s ök mindketten nyomorult módon viszonzották szeretetét . . . Oh mily kiesnynek, semmi-revalonak, nyomorultnak érezte magát.

— Mi az ára e leveleknek? kérde megvetően.

Róza, ki az atyjában állt, reszkette, nyitott ajakkal várta a feleletet, melyről sejtte, hogy életkére nézve határozó lesz.

— Kerek, kéteze forint.

— Csupa jómód lesz az életük. Attól se kell

— Csupa jómód lesz az életük. Attól se kell

— Csupa jómód lesz az életük. Attól se kell

— Csupa jómód lesz az életük. Attól se kell

— Csupa jómód lesz az életük. Attól se kell

— Csupa jómód lesz az életük. Attól se kell

— Csupa jómód lesz az életük. Attól se kell

— Csupa jómód lesz az életük. Attól se kell

— Csupa jómód lesz az életük. Attól se kell

— Csupa jómód lesz az életük. Attól se kell

**2**

László napirend előtt föl akarok szólni. Mivel egy tárgyat napirend előtt csak egy képviselőnek lehet felszólalni: Kéri a Házat, megenged-e Rátkaynak is a felszólalást? (Folkültsők: Meg. Meg.)  
**Elnök:** Tehát Rátkay László is felszólalhat. (Általános helyeslés.)

**Fejérvári előzetekénységéről.**  
**Mezős Béla:** (Halljuk! Halljuk!) A honvédelmi miniszter tegnap két ízben is olyan kijelentést tett, hogy ha a parlament a legkisebb szűk is helyezi a maga tekintélyére, s ha a parlament a legkisebbet is törődik a maga szuverenitásával: akkor e kijelentésnek egy percig sem szabad megtorlatannul maradnia. A honvédelmi miniszter azt mondta, hogy a képviselőházi határozatnak engedelmeskedni nem köteles és a mikor egy határozatot respektál, azt tisztán elzetekénységből tette. (Folkültsők a szélsőoldalon: Botrány! Ez felelős magyar miniszter? Mozgás a jobboldalon.) Szegényes, hogy a magyar képviselőházban egy magyar alkotmányos miniszter nem tudja a maga kötelességét; nem tudja, hogy a politikai szabadságnak alapfeltétele, hogy a képviselőház a maga akaratát minden téren szabadon érvényesítse. (Zaj a szélsőoldalon. Elnök cseppet.) Fejérvári azonban csak egy felelőséget ismer: fölfelé, de lefelé nem ismeri a felelőséget. (Úgy van! Úgy van! a szélsőoldalon. Mozgás a jobboldalon.) A mit Fejérvári mondott az az abszolútizmus határozott programja. (Úgy van! Úgy van! a szélsőoldalon.) A honvédelmi miniszter egész felfogásából a kamarilla ősz szelleme tűnik ki. Fejérvári elfújja, hogy szuronyokkal lehet ideig-óráig kormányozni, de a szuronyokra ülni nem lehet. (Tisztes és zajos helyeslés a szélsőoldalon.)

**Ha van ellenzék?**  
**Mezős Béla:** Ha van ellenzék ebben az országban s ebben a Házban, akkor ez a miniszter nem kap e Háztól egyetlenegy katonát sem. Szomor, hogy mikor a Ház élne hazafiasan, becsületesen nyilatkozott, akkor a többség hallgatott, de a mikor a miniszter beszélt, akkor a többség nem hallgatott. (Felkültások a szabadelvűpártól: Mi is helyeseltük az elnök szavát.) Olyan ez, mintha ezek eszökönélk annak az embernek, a ki azért ül bennünk! A függetlenségi párt megköveteli a honvédelmi minisztert, hogy a képviselőház megsértést méltóságának elégtételt adjon. (Perczig tartó zajos helyeslés a szélsőoldalon.)

**Kérjen bocsánatot!**  
**Rátkay László:** (Halljuk! Halljuk! Zaj. Elnök cseppet.) Ha egy miniszter kijelenti, hogy a Ház határozatát nem respektálja s a mit a felsőbb párosol, csak azt teszi, akkor hol az alkotmányos felelőség? Lehet-ily miniszterre hízi a veredőt, a nemzet védelmét? Ha a honvédelmi miniszter székben alkotmányos miniszter ül, akkor vissza kell vonnia a szavát a Ház színe előtt s bocsánatot kell kérnie. (Úgy van! Úgy van! Zajos helyeslés a szélsőoldalon.) A míg ez meg nem történik, addig a függetlenségi párt nem tárgyal ezzel a miniszterrel. Nyilatkozzék a miniszternek is, hogy alkotmányos miniszter van-e az ő kabinetjében, vagy csak táborserény? A függetlenségi párt majd a szegint fogja tudni, hogy mit csináljon. (Hasszantartó zajos helyeslés a szélsőoldalon.)

**Szél védte Fejérvárt.**  
**Szél Kálmán:** szerint a miniszterelnöknek a mentelmi ügyek vitájában nem kell résztvennie, mert a mentelmi ügy a Háznak belső ügye. Ami Rátkay kérdésére illeti, azt kijelentem, hogy Fejérvári mint alkotmányos miniszter van itt

A leány ajkáról jézd sziklás hangzott fel. Artur keserően elmosolyodott. Hísz ő a leg tudott kijönni zsebkendővel. A kártya és a szerelem sobja kerülnek. Most ismerős az azon emberekkel, kikkel oly szoros összeköttetésbe lépett.  
 — Holnap itt lesz a pénz, mondá határozott hangon s kalapját véve elrohant.  
 És ez ezél nélkül sietett lakása felé a belvárosba. Minden ház, mely előtt elhaladt, tánczolt előtte. Hova menjen. Kibez forduljon. Minden hidat felegetett maga mögött. Holnapok óta nem volt más öszeköltésese, mint e nyomorult család. Kiknek hálojába került s néhány könnyelmű kártyás pajtása.  
 De becsületére még nem halt ki egészen, mit anyja anyni fardagsággal nevelt belé. Erezte, hogy atya nevé meg kell menteni a szégyentől, s anyját a bánattól, mit ő már maga is elégett okozott neki.  
 Zavaros föl, zugó fülekkel ment rendes tartózkodása helyére a kinbba s ott egyik jobb ömerőszéhez fordult táncsért, hogyan szereshetne pénzt — kétezer forintot, de rögtön, ma este még, vagy legkisebb holnap reggel.  
 Az bámulva nézett rá.  
 — Te kérded ezt, kinek anyja gazdag? Fordul hozzá. Ez a legegyszerűbb s legkönnyebb mód, hogy pénzt kaphass.  
 — Ha ezt tehetném, nem kértem volna táncsot töled: viszonzá bántódva Artur.  
 — Kártyaadásról és két más aláírás az öné mellett.  
 — Értem, szerelmi ügy.  
 — Nem, nem. Ne faggass. Adhatsz táncsot vagy nem adhatsz?  
 — Ime egy lakásom a nével együtt. Ettől az embertől kaphatsz pénzt, de előre nondonom nagy kamatra, s pontos visszafizetés föltételével s azonkívül még intelek, hogy vigyázz magadra.  
 — Mi tekintetben?  
 — Különböz okoknál fogva. Ne hagyj magad befenni. Kétezer forint sok pénz az ily fiatal embernek mint te, ily összegért sokat fizetnek.  
 Artur vállat vont. Elétét adta volna a mondott összegért s Holy más is van még azon kívül, a mi drágább annál — a becsület: arra nem gondolt.  
 Sietve hagyta oda a klubot és ment a

a Házban, maga alkotmányos következőseivel és a felelőség teljével; bár Fejérvári így is tekintette magát mindig. A mi a tegnapi nyilatkozatot illeti, Fejérvári nemcsak azt mondta, hogy Mezős a mag ismételt, hanem előrebeesjtotta, hogy helyesli és elismeri, hogy a Ház feltéteken őrzi a mentelmi jogot, s e Háznak a ténykedése előtt, hogy feltéteken őrzi a jogát, ő meghajol. S meghajolt tényleg a Ház határozata előtt is, a mellyel nem helyezkedett ellentétbe. A Ház élne is tisztázta már ezt a kérdést, — tekintük ezt az incidenszt ezzel elintézetnek. (Ellentmondások és zaj a szélsőoldalon. Mozgás a jobboldalon. Elnök cseppet.)  
**Elnök:** (Halljuk! Halljuk!) A Ház tegnapi határozata szertel elreldelt a zárt ülést, a melyen az új országháza technikai hibáiról és hiányairól tanácskozik a Ház.

**Felhivatalos szegítőselek.**  
 A felhivatalosok részben előre szegítőselek, részben utólag. A katona-barát Pester Löyd már megkezdte Fejérvári melettelését a Roggal, s ebből a közleményből is nyilvánvaló, hogy Szél Kálmán, Fejérvári Géza és Apponyi Albert házelnök közt nem valami nagy egyetértés dúl. Az említett német lap mai vezércikkében többek közt ezeket mondta:

A honvédelmi miniszternek csakis egy ellen egy megjegyzésre akarunk utalni, mert maga után vonta gróf Apponyi azt a határozott nyilatkozatát, a melyet halgatással nem meliózhatunk. Bár Fejérvári beszéde elején kijelentette, hogy ő a becsületiherói eljárás pusztán elzetekénységből szakkittatta meg és miután az ellenzék ellen a nyilatkozatban a Ház melioságának megsértését látta, a Ház élne indíttatva ezete magát, hogy azt az állítás bangozassa, hogy minden oly intézkedésnek, a melyet a Ház szuverenitásának keretében és annak védelmére tesz, minden bátóság, legyen az, akár bírói, vagy a végrehajtó hatalom körébe tartozó polgári, vagy katonai bátóság, feltétlenül alkalmasnak köteles.  
 Nos, hit mindenesetre nagyon szög dolog, ha a képviselőház élne a Ház prerogatíváját az egészvilággal szemben oly erőlyekésemzvédélen mezni; ánde az a mit kétsége vonunk, a tétel helyessége abban az általános formában, a melyben ezt Apponyi felállította. A törvényhozó testület szuverenitásának is van határa, mert ha például oly dolgokban akarna rendelkezési jogot vindikálni magának, a melyek a törvény szerint a törvényhozás más faktoraiknak hatáskörébe vannak utalva, akkor aligha követelheti jogát a törvényhozás, vagy rendelkezési feltétlenül minden bátóság tisztelgésben tartja. A hadsereg nem alkothat államot az államban és bizonyos dolgokban köteles vonatkozás nélkül a törvényhozó testület rendelkezésének magát alávetni; de nem szabad elfeledni, hogy a törvény mindazt, ami az egyseges vezetésre, a parancsnokságra és a hadsereg belső szervezeteire vonatkozik az uralkodói felségességnek körébe utalja, ebbe pedig a törvény előzetes megváltoztatása nélkül talán a képviselőház még sem avatkozhat bele teljesen szertel. Gróf Apponyi kijelentést tehát csak bizonyos megszorítással lehet helyeselni. De semmiestre sem lehet annak tekinteni, mintha az a honvédelmi miniszternek adott becze lett volna, miként azt az ellenzék látta. Bár Fejérvári nem akart többet mondani, mint azt a régi elvet, hogy a sajátok meg a királynak, a mi a királyé és ebből a szempontból, de a törvényhozó szuveren jogok védelmének, a Ház élne is teljesen egy nézetet lesz Fejérvári.

**Minisztertanács.** Ma délután három órákor minisztertanács volt, melyen a kormányának összes Budapesteni idős tagjai résztvettek. A minisztertanács különben rendszerint öt órákor szokott megtartani, de ma azért kellett három órára kitűzni, mert öt órákor pénzügyi bizottsági ülés lesz s azon több miniszternek van elfoglaltasága. Megjegyzendőnek tartjuk egyébként, hogy héték óta ez az első minisztertanács, ugyancsak a bizottsági ülés miatt, melyek a minisztereket annyira elfoglalták; de éppen folytan azok a hírek, melyek egyes szentizációt haphoztak lapokban a minisztertanácsokban előfordult tárgyalásokról föl-föl szoktak bukkanni — minthogy ezek a miniszteri tanácskozások meg sem tartattak, — természetesen merőben az üres hólyagbuborékok értékével és tartalmával bírnak.

**Báró Fejérvári Géza** honvédelmi miniszter ma délután, valóságilag csupán egy nap tartózkodásra, Bécsbe utazott. A honvédelmi miniszter ez utazása már régebben el volt határozva, még pedig arra az időre, a midőn a képviselőház a vitás mentelmi ügyet letaragyalta. S minthogy ez ma bekövetkezett, ma már a miniszter elutazhatott. Ezt azért tartjuk szükségesnek külön hangsúlyozni, mert egyes lapok a képviselőháznak mai napirend előtti vonatkozásait hozták ez utazást összefüggésbe. Ennek azonban — vagy pláne annak, mely még valóság, vagy olyan egyenetlenségéről, mely Szél Kálmán és báró Fejérvári között támadt, — az erdőmoltak alapján semmi jogosútsága és értelme nincsen.

**Hivatalos hang.**  
 A Budapesti tud. utján így szóla felhivatalos hang: A képviselőház mai üléséből kifolyólag a legkaribb híresztelések keltek szárnyra. Némely lap beszél a szabadelvű párt bangulatáról a honvédelmi miniszter mellett és a honvédelmi miniszter elen, kabinetválságról és illenekről.  
 Felvilágosításul közölhetjük, hogy mindezek a híresztelések alap nélkülek és tendenciózusak, a mi pedig különösen a kabinetválságról szóló híreket illeti: azok merő koholmányok.  
 A mi a mai ülést illeti, a miniszterelnök, a mint az ellenzék szónokok nyilatkozatait hallotta, sietett a honvédelmi miniszter becsüzetének valódi értelme ramutatni és őt az ellene támasztott vádak ellen a leghatározottabban megvédeni, kimutatván a honvédelmi miniszter beszédeiből veti idézetekkel, hogy a honvédelmi miniszter is helyesnek ismerte el azt, hogy a Ház feltéteken őrzi mentelmi jogát és magát azáltal ellentétbe helyezni nem akarta és nem is akartatta. Mindenki konstatahatja, hogy ez a miniszterelnöknek teljes mértékben sikerült is.  
 Ismételtük tehát, hogy semmiféle válság, sem kabinet- sem részleges válság nincsen, és hogy minden erről szóló híresztelés nem egyéb alapatlan koholmánytól.

**A honvédelmi miniszter,** mikor ma este megjelent intimusi körében, persze körülfigyelt és faggatott, hogy mi van, mi lesz? Szél ezt felelte:  
 — Aki válságot híresztel most, az téved. Nincs és nincs válság!

**Zárt ülés.**  
 — A „ezug” és más egyebek. —  
 A képviselőház mai ülésén a napirendi után, a mint ezt tegnap már bejelentette az élnek, zárt ülést tartott a Ház, hogy az új fénypala belső mizériáit és főképen a „ezug”-ot megreparálja. Mert a mai zárt ülésre, tagadatlanul, hogy legközelebb az a szörnnyű léghuzam adjot, mely a honatyak buzgalmat már-már teljesen agyonhüjtötte.  
 Két műszaki tanácsos is megjelent az ülésen, hogy véleményeket előterjeszhessek és így nem volt szükség Gabányi czebstokjárára, a melyet a multkoriban oly szivesen ajánlott föl a belső hajok kipuhatatására.  
 A zárt ülés sora vette a mizériákat. A képviselők és újságírók bejáró kapuja előtt a feljáró szik a gyalog és kocsiszökekedésre, a második emeleti karzat teljesen használvethetlen, a karzatok többsége magosa, a terem szörnnyű légvonatos. Továbbá szóva tették, hogy a második emeleti karzatot a háznagyhi hivatal alkalmazottjai durván viselkednek a közönséggel, hogy a birtokosok és szolgáknak nincs magyar ruhájuk, hogy a Ház látogatásért fizetni kell, hogy a háznagy hetenként csak egyszer fogad, hogy sok a szolgák száma.

**Szél Kálmán a mentelmi jogról.** A honvédelmi miniszter tegnapi nyilatkozatát ma napirend előtt szóva tette az ellenzék. Szél Kálmán miniszterelnök felhasználta ezt az alkalmat, hogy néhány markans (!) vonásban jelezze a mentelmi jogról táplált felfogását s hogy utálja az azoknak a téves magyarázatoknak, a melyeket ellenzék részről a honvédelmi miniszter nyilatkozataiból fűztek.  
 A mi a mentelmi jogot illeti, a miniszterelnök a legkorrektebb alkotmányos felfogást juttatta kifejezésre, a midőn ezt a jogot a törvényhozás függetlenségének, az alkotmányos szabadság egyik garanciájának nyilvánította, a melyet senki kétsége nem vonhat. Hogy ebben a kérdésben mindegyik eleinte nem foglalt állást, annak oka, hogy a Ház határozatát nem akarta preokkupálni felszólalásával, annak kevésbé, mivel ez ügyből nem akart s nem is tartotta volna helyénvalónak, hatalmi kérdést csinálni. Szél Kálmánnak a mentelmi jogról tett mai nyilatkozatait is méltán foglalnak helyet azok közt, a melyek maradandó értékkel fognak bírn a magyar közjokban.  
 Attérve a honvédelmi miniszter nyilatkozataira, a miniszterelnök nyomtatékosan utalt Fejérvári Géza báró fejtegetéseire, a melyeknek alapja és kiindulási pontja az volt, hogy a maga részéről teljesen helyesli, hogy a Ház feltéteken őrzi mentelmi jogát s a képviselők kötelessége, az alkotmányos szabadság és a törvényhozás függetlenségének, az alkotmányos szabadság egyik garanciájának nyilvánította, a melyet senki kétsége nem vonhat. Hogy ebben a kérdésben mindegyik eleinte nem foglalt állást, annak oka, hogy a Ház határozatát nem akarta preokkupálni felszólalásával, annak kevésbé, mivel ez ügyből nem akart s nem is tartotta volna helyénvalónak, hatalmi kérdést csinálni. Szél Kálmánnak a mentelmi jogról tett mai nyilatkozatait is méltán foglalnak helyet azok közt, a melyek maradandó értékkel fognak bírn a magyar közjokban.  
 Attérve a honvédelmi miniszter nyilatkozataira, a miniszterelnök nyomtatékosan utalt Fejérvári Géza báró fejtegetéseire, a melyeknek alapja és kiindulási pontja az volt, hogy a maga részéről teljesen helyesli, hogy a Ház feltéteken őrzi mentelmi jogát s a képviselők kötelessége, az alkotmányos szabadság és a törvényhozás függetlenségének, az alkotmányos szabadság egyik garanciájának nyilvánította, a melyet senki kétsége nem vonhat. Hogy ebben a kérdésben mindegyik eleinte nem foglalt állást, annak oka, hogy a Ház határozatát nem akarta preokkupálni felszólalásával, annak kevésbé, mivel ez ügyből nem akart s nem is tartotta volna helyénvalónak, hatalmi kérdést csinálni. Szél Kálmánnak a mentelmi jogról tett mai nyilatkozatait is méltán foglalnak helyet azok közt, a melyek maradandó értékkel fognak bírn a magyar közjokban.

**Madarász József:** Zárt ülésen többször is föl lehet szólni. (Helyeslés.)  
**Thaly Kálmán:** Egész sor kifogásolható való van az új Házban. Ennek a szerencsésen építkezésnek az oka. Ennek idején az volt a szempont, hogy az új parlament kényelmessé és lakállyossá tegyek. S ep az ellenzék öt érték el. Az üle-teremben nagy a légnovat. A képviselők meghűlnek. A bejáról keskeny, a kocsihajó szűk. Minden pillanatban az elgázolás veszedelmének vannak kiteve a képviselők. Külön feljártó követel. A ruhatárban is légnovat és hideg van. 112 lépcsőn lehet csak odajutni. Az emelőleg nem sokat ér. 450 képviselőnek két gép áll rendelkezésre. Ellenben a minisztereknek 8—9 liftjük van. Elismeri a miniszternek sülyt, (Derűtség) de ennyire még sem szabad különbséget tenni. Az ülesterem szűk. A padok alatt a hócségy fütenek, fejből még hideg van. Az élneki emelvény szörnnyű magas. Lejebb kell szállítani. Az óra kicsiny, a számokat nem lehet rája kivenni. A büffel sehogyan sincs megelégedve, s a ő, sem más. Követeli, hogy más követeli, hogy más bírenek adják oda. Hirdésmentesség pályázat. Szóba hozza a Ház üléseinek meghosszabbítását. (A többség padján nagy ellentmondás támad.) Thaly végül kijelenti, hogy a Ház ülésrendjét illetően alig változtat magát a Ház határozatának.

**Pap Zoltán** kifogásolja, hogy az ülesteremben a Ház nyilvánossága korlátozott. A karzatokon, a második sorban már semmit se lehet látni a Házban törtétekből. Hallani sem lehet ott semmit. Az I. és II. emeleten a karzat teljesen használvethetlen. Parlamenti bizottság kiküldését javasolja, amely a birtokveletansával, a karzatokat bővítse ki.  
**Holló Lajos** elismeri, hogy az ülesterem akuszatlikája jó. Nem érti, mért kifogásolják az építkezést. Ezt az építkezést apró részletekben lehet kifogásolni, de impozáns voltan maradóban hirdetni fogja a magyar parlamentarizmus diadalmát. Kikél az ellen, hogy esős, havas időben alig lehet megközelelni a Házat. Kifogásolja, hogy a képviselők melegeknek jönnek a törvényhozás termébe. Nyissák ki a főkapat. Ami a tanácsotásba ídőt illeti, a magyar parlamentnek figyelmbe kell venni a magyar társadalmi élet beindozását. A törvényhozás tagjainak tökössége az országgyűlés tanácskozásában való részvétel. Ezt nem lehet mellőzökölközástenni. Mi nappal akarunk dolgozni és tanácskozni. (Általános helyeslés.) Kéri maradjanak meg a mai tanácskozási rend mellett. (Általános helyeslés.)

**Szűllő Géza:** A Házból hiányzik a magyar szellem. Sem a szolgáknak, sem a terembiztosoknak nincs magyar ruhájuk. Olyan állásokot rendelkeztek, a melyek föltöbbsége. Hódai újságírók és segédszolgákra 25 ezer korona az előválatott. Helytelen, hogy a Ház megtekintésért vásárpapontok egy koronát szögnek.  
**Szivák Imre:** Elédti, hogy a képviselők bujkálva jöhettek a Házba. Miért nem használjuk a fénypalát? Kifogásolja a nyilvánosság kizárását. A karzatok két emeletnyi széddő magasságban vannak. Ott se látni, se hallani nem lehet. Elmondja, hogy két előkelő úriú a hátsó sorokban kaphatott csak jegyet, míg az első sorokban közismert alakok ültek. A terembiztosok pedig trágáral viselkednek. Az ülés idejét megváltoztatni nem akarla.

**Gróf Apponyi Albert:** A szolgáknak még azért nincs egyenruhájuk, mert csak ideiglenesen vannak alkalmazva. A személyszaporításnál óvatos. Szivák panasza dolgában meg fogja indítani a vizsgálót. Ő is ellenzék ez a régi Házat, de ha már megvan, becsütlük meg. Rendkívüli lekicsinorolásul fogadják a személyszaporításnál, de a Ház orjáit tartogatta ezt elkaráthételenne teszi. A közönségnek válogatás nélkül bebocsátása nehéz kérdés. Nem ellent, hogy a főbejárót használtsák. A nyilvánosságban bizonyos ellenzék okvetlen szükséges. A léghuzat és a légteljes rendezésével máris foglalkozni. A közlekedési eszközökkel illetőleg segíteni fog a panaszok.  
**Buzáth Ferenc:** Elitelti, hogy a Ház látogatásért fizetni kell.  
**Rátkay László:** Kifogásolja, hogy a háznagy hetenként csak egyszer fogad.  
**Pohler Gyöző:** Sokadja a szolgák számat. Pöblepöljégyek kiadását kéri.  
**Berta Ferenc** elmondja, hogy egy választója délután ötör került ki a Házból, úgy elévezt az ülés után. (Derűtség.) Ariadne-fonalat kér.  
**Kubik Béla** feltétlenül orvoslanókat tartja azt a jogos panaszt, hogy a nyilvánosság a Házban korlátozott van.

**Csavosy Béla** háznagy: Elismeri, hogy a felhozottakban van igazság. De felteszi, hogy azok nem vádak, hanem orvoslást váró panaszok, amelyek felhozattak, hogy megbeszélés tárgyává téssemek. Legelőbb Szivák támatta őt.  
 Elmondja az esetet és konstataja, hogy partatlanul jár el. A panaszokra hetenként kétszer fizetni fogadópapot. A büffire vonatkozó panaszt megvizsgálta. Az nem kötelessége, hogy az ételeket is megköstölje. Ha panasz van, tessék mála jelentést tenni. A képviselőház megtekintése azért történik di meg, hogy a Ház alkalmazottait abban részesedjenek. (Ellentmondás.) A karzati jegyek kiosztását illetőleg, ezental a jelentkezés sorrendjét figyelembe fogja tartani. (Helyeslés.)  
**Lovász Márton** kéri, hogy a saját munkásai külön büffe-be jarnak. A demokratikus felfogással nem egyezik meg az, hogy a képviselők elküldésük magukat. Ez meg a régi Házban sem volt meg. (Helyeslés a szélsőoldalon. Ellenmondás a néppárt.)  
**Hollár Jenő:** A padok becsüzetását, a terembiztosok csekély számát kifogásolja.  
**Varady Károly** a légnovat ellen kéri intézkedést.  
**Elnök:** Több szónok nem lévén a vitát berekeszté.

**Nay Béla** műszaki tanácsos azt hiszi, hogy az ülesteremben abszolút légnovat soha sem lesz. (Zaj.) Azért intézküdeni lehet. Sok intézkedés elrendelteték, de sok intézkedés még foganatosítható nem volt. Deczember 4-ére a kétszeres elzárás helyett a háromszoros elzárás lesz és az élneki és gyorsíró bejárás előtt, a mi a léghuzatot korlátozza. Azonkívül a főbejárónál a vesti bútoket a lépcsőházatól elfogják zárni. Hiszi, hogy a bajon nagy részben segítve lesz. Az is okozza a légnovatot, hogy az ajtonállok sokat tartják nyitva a bejárókat.  
**Elnök** ezzel berekeszté a zárt ülést.

Mindezekre és a felhozott összes bajokra felelt a házelnök, a háznagy és a műszaki tanácsos. A lehetőség szerint ígérk a bajok orvoslását. Mindezekről különben a következők részletes tudósítást számol be:

**Előzők:** Tallán Béla. Bejelentette, hogy a műszaki ellenörzésétől két közeg, névszerint Nay Béla és Bayer műszaki tanácsosok vannak jelen.  
**Gróf Apponyi Albert** kezdte meg a felszólalások sorát. Azt kerte, hogy a bizottsági előadóok részére biztosított jogot nek és a műszaki tanácsosoknak adják meg: vagyis, engedjék meg, hogy a tanácskozás során többször is felszólal-hassanak.  
**Madarász József:** Zárt ülésen többször is föl lehet szólni. (Helyeslés.)  
**Thaly Kálmán:** Egész sor kifogásolható való van az új Házban. Ennek a szerencsésen építkezésnek az oka. Ennek idején az volt a szempont, hogy az új parlament kényelmessé és lakállyossá tegyek. S ep az ellenzék öt érték el. Az üle-teremben nagy a légnovat. A képviselők meghűlnek. A bejáról keskeny, a kocsihajó szűk. Minden pillanatban az elgázolás veszedelmének vannak kiteve a képviselők. Külön feljártó követel. A ruhatárban is légnovat és hideg van. 112 lépcsőn lehet csak odajutni. Az emelőleg nem sokat ér. 450 képviselőnek két gép áll rendelkezésre. Ellenben a minisztereknek 8—9 liftjük van. Elismeri a miniszternek sülyt, (Derűtség) de ennyire még sem szabad különbséget tenni. Az ülesterem szűk. A padok alatt a hócségy fütenek, fejből még hideg van. Az élneki emelvény szörnnyű magas. Lejebb kell szállítani. Az óra kicsiny, a számokat nem lehet rája kivenni. A büffel sehogyan sincs megelégedve, s a ő, sem más. Követeli, hogy más követeli, hogy más bírenek adják oda. Hirdésmentesség pályázat. Szóba hozza a Ház üléseinek meghosszabbítását. (A többség padján nagy ellentmondás támad.) Thaly végül kijelenti, hogy a Ház ülésrendjét illetően alig változtat magát a Ház határozatának.

**Láng Lajos** kereskedelemügyi miniszter válaszolt ma a Ház ülésén arra az interpellációra, a melyet **Kubik Béla** intézett hozzá tegnap a kecskeméti jogászfűtség és a satoraljai helyi függetlenség körül élnekek viszlatézásiott tlviratú ügyében. A miniszter válaszából tudomásul veheti minden jó magyar ember, a ki talán lelke keserévé ki akarja önteni, hogy ezental akár távlatban, levelözölapon, vagy bármennemű olyan iráson, amely a magyar királyi postának kéne kézbesíteni, csak úgy szabad írnia, csak úgy szabad kifejezni a gondolatait, ahogyan a hatvanas években, decsó Prottmann uralkodása idején írhattak, a mikor a költés a „Madar fiaiboz” enekelt, ha hazája fiaiboz szólt. Egyébként az ez ügyben lefolyt parlamenti tárgyalásról, mellyel a mai ülés véget is ért, részletes tudósítást-unk it következők:

**Előzők:** Háromnegyedik ókor nyitotta meg új-ból a nyilvános ülést.  
**Láng Lajos** felel Kubik Béla tegnapi interpellációjára. Ő nem tiltotta meg előzetesen a Nesslehez címzett távlatot kézbesítését. A távri fogalmazója tiltotta meg a kézbesítést, de elvált-lajla érte a felelőséget ő, a miniszter is. A távlatot, melyeket Nesslehek küldöttek, sértek a közre-delt; serto, goromba, durva, galázó távlatokat nem továbbíthat a távri. (Folkültsők a szélsőoldalon: Kit sértenek azok a távlatok? Ki az a személy? Kit sert a hóhé-ámmusz kifejezés?)  
**Láng Lajos:** Az egyik távlatról, a kecskeméti nem vállalt felelőséget senki, máf csak azért sem lehetett továbbítani.  
**Kubik Béla** nem veszi tudomásul a választ; Magyarország nem rendőrfelügy, hogy a kormány-nyak ilyen dolgokba is joga volna beavatkozni. Az a hiperlojáltás, melyben határ nem ismer, nemely miniszter, az oka annak, hogy a Ház szenvedelmé minduntalan háborog.  
**Láng Lajos:** A nemközöki posta-egyezmény szakszati olvasa föl annak bizonyítására, hogy a közre-d ellen ígazót távlatokat mindenütt viszlatartják. A miniszter franczaiul olvassa a szakszokot.  
**Vászi József:** Hallod. Gabányi! (Derűtség.)  
**Kubik Béla** válaszolása után a Ház tudomásul vette a miniszter választát.  
**Gabányi Miklós:** Személyes kérdésben szólal föl. Azt válaszolja Veszinek, hogy hallotta a miniszter föllovasását, igaz, hogy nem értette, nem is tudta, hogy a miniszter franczaiul olvas, azt hitte, hogy héberül. (Derűség.)  
**Elnök** kijelenti, hogy holnap az indemásti tárgyalja a Ház, s 2 óra 10 perczör berekeszté az ülést.

**Budapest, november 28.**  
 A képviselőház mai ülésén napirend előtt szóva tettek a Fejérvári Géza báró honvédelmi miniszternek tegnap a Ház szuverenitást érzékenyen érto kijelentését. Ezental zárt ülést tartottak, amelyen a Ház belső bajait, építési hiányait és a javítás módzatait beszélték meg. Háromnegyedik ókor Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter választott Kubik Béla interpellációja a visszaútsított távlatok dolgában. Mindezekről ma külön-külön referálnak, a Házban törtétekről összefüggő tudósításokban.

**A visszatartott távlatok.**  
 — Láng miniszter válasza. —

**Láng Lajos** kereskedelemügyi miniszter válaszolt ma a Ház ülésén arra az interpellációra, a melyet **Kubik Béla** intézett hozzá tegnap a kecskeméti jogászfűtség és a satoraljai helyi függetlenség körül élnekek viszlatézásiott tlviratú ügyében. A miniszter válaszából tudomásul veheti minden jó magyar ember, a ki talán lelke keserévé ki akarja önteni, hogy ezental akár távlatban, levelözölapon, vagy bármennemű olyan iráson, amely a magyar királyi postának kéne kézbesíteni, csak úgy szabad írnia, csak úgy szabad kifejezni a gondolatait, ahogyan a hatvanas években, decsó Prottmann uralkodása idején írhattak, a mikor a költés a „Madar fiaiboz” enekelt, ha hazája fiaiboz szólt. Egyébként az ez ügyben lefolyt parlamenti tárgyalásról, mellyel a mai ülés véget is ért, részletes tudósítást-unk it következők:

**Előzők:** Tallán Béla. Bejelentette, hogy a műszaki ellenörzésétől két közeg, névszerint Nay Béla és Bayer műszaki tanácsosok vannak jelen.  
**Gróf Apponyi Albert** kezdte meg a felszólalások sorát. Azt kerte, hogy a bizottsági előadóok részére biztosított jogot nek és a műszaki tanácsosoknak adják meg: vagyis, engedjék meg, hogy a tanácskozás során többször is felszólal-hassanak.  
**Madarász József:** Zárt ülésen többször is föl lehet szólni. (Helyeslés.)  
**Thaly Kálmán:** Egész sor kifogásolható való van az új Házban. Ennek a szerencsésen építkezésnek az oka. Ennek idején az volt a szempont, hogy az új parlament kényelmessé és lakállyossá tegyek. S ep az ellenzék öt érték el. Az üle-teremben nagy a légnovat. A képviselők meghűlnek. A bejáról keskeny, a kocsihajó szűk. Minden pillanatban az elgázolás veszedelmének vannak kiteve a képviselők. Külön feljártó követel. A ruhatárban is légnovat és hideg van. 112 lépcsőn lehet csak odajutni. Az emelőleg nem sokat ér. 450 képviselőnek két gép áll rendelkezésre. Ellenben a minisztereknek 8—9 liftjük van. Elismeri a miniszternek sülyt, (Derűtség) de ennyire még sem szabad különbséget tenni. Az ülesterem szűk. A padok alatt a hócségy fütenek, fejből még hideg van. Az élneki emelvény szörnnyű magas. Lejebb kell szállítani. Az óra kicsiny, a számokat nem lehet rája kivenni. A büffel sehogyan sincs megelégedve, s a ő, sem más. Követeli, hogy más követeli, hogy más bírenek adják oda. Hirdésmentesség pályázat. Szóba hozza a Ház üléseinek meghosszabbítását. (A többség padján nagy ellentmondás támad.) Thaly végül kijelenti, hogy a Ház ülésrendjét illetően alig változtat magát a Ház határozatának.

**Láng Lajos** kereskedelemügyi miniszter válaszolt ma a Ház ülésén arra az interpellációra, a melyet **Kubik Béla** intézett hozzá tegnap a kecskeméti jogászfűtség és a satoraljai helyi függetlenség körül élnekek viszlatézásiott tlviratú ügyében. A miniszter válaszából tudomásul veheti minden jó magyar ember, a ki talán lelke keserévé ki akarja önteni, hogy ezental akár távlatban, levelözölapon, vagy bármennemű olyan iráson, amely a magyar királyi postának kéne kézbesíteni, csak úgy szabad írnia, csak úgy szabad kifejezni a gondolatait, ahogyan a hatvanas években, decsó Prottmann uralkodása idején írhattak, a mikor a költés a „Madar fiaiboz” enekelt, ha hazája fiaiboz szólt. Egyébként az ez ügyben lefolyt parlamenti tárgyalásról, mellyel a mai ülés véget is ért, részletes tudósítást-unk it következők:

**Előzők:** Tallán Béla. Bejelentette, hogy a műszaki ellenörzésétől két közeg, névszerint Nay Béla és Bayer műszaki tanácsosok vannak jelen.  
**Gróf Apponyi Albert** kezdte meg a felszólalások sorát. Azt kerte, hogy a bizottsági előadóok részére biztosított jogot nek és a műszaki tanácsosoknak adják meg: vagyis, engedjék meg, hogy a tanácskozás során többször is felszólal-hassanak.  
**Madarász József:** Zárt ülésen többször is föl lehet szólni. (Helyeslés.)  
**Thaly Kálmán:** Egész sor kifogásolható való van az új Házban. Ennek a szerencsésen építkezésnek az oka. Ennek idején az volt a szempont, hogy az új parlament kényelmessé és lakállyossá tegyek. S ep az ellenzék öt érték el. Az üle-teremben nagy a légnovat. A képviselők meghűlnek. A bejáról keskeny, a kocsihajó szűk. Minden pillanatban az elgázolás veszedelmének vannak kiteve a képviselők. Külön feljártó követel. A ruhatárban is légnovat és hideg van. 112 lépcsőn lehet csak odajutni. Az emelőleg nem sokat ér. 450 képviselőnek két gép áll rendelkezésre. Ellenben a minisztereknek 8—9 liftjük van. Elismeri a miniszternek sülyt, (Derűtség) de ennyire még sem szabad különbséget tenni. Az ülesterem szűk. A padok alatt a hócségy fütenek, fejből még hideg van. Az élneki emelvény szörnnyű magas. Lejebb kell szállítani. Az óra kicsiny, a számokat nem lehet rája kivenni. A büffel sehogyan sincs megelégedve, s a ő, sem más. Követeli, hogy más követeli, hogy más bírenek adják oda. Hirdésmentesség pályázat. Szóba hozza a Ház üléseinek meghosszabbítását. (A többség padján nagy ellentmondás támad.) Thaly végül kijelenti, hogy a Ház ülésrendjét illetően alig változtat magát a Ház határozatának.

**Láng Lajos** kereskedelemügyi miniszter válaszolt ma a Ház ülésén arra az interpellációra, a melyet **Kubik Béla** intézett hozzá tegnap a kecskeméti jogászfűtség és a satoraljai helyi függetlenség körül élnekek viszlatézásiott tlviratú ügyében. A miniszter válaszából tudomásul veheti minden jó magyar ember, a ki talán lelke keserévé ki akarja önteni, hogy ezental akár távlatban, levelözölapon, vagy bármennemű olyan iráson, amely a magyar királyi postának kéne kézbesíteni, csak úgy szabad írnia, csak úgy szabad kifejezni a gondolatait, ahogyan a hatvanas években, decsó Prottmann uralkodása idején írhattak, a mikor a költ





Zoltán-féle iz és tájéreglő forja...

OK.

Vladimír dr. ügy...

széd.

Alamant üléssza...

szék.

Dr. Pethes Imre...

szék.

Dr. Sárkány ama...

szék.

Dr. Sárkány ama...

szék.

Dr. Sárkány ama...

szék.

Dr. Sárkány ama...

szék.

Dr. Sárkány ama...

szék.

Dr. Sárkány ama...

ki magyar nemzeti érzéssel angol mintához...

Rendkívül melegen dicséri Ligeti Miklós...

A Deutsche Kunst und Dekoration e kétes...

— Pethes Imre, a ki január elején megvált...

— Bohózat három felvonásban. Irta: Molnár Ferencz.

Doktor Sárkány ama terevő fiatal ügyvéd...

Puzsér agyafurtt ügyessége miatt Csathó...

Sárkány Puzsér tanácsára csavargónak öltözök...

A másodikban Csathó azon be lábujjhegyen...

Dr. Sárkány ama terevő fiatal ügyvéd...

Dr. Sárkány ama terevő fiatal ügyvéd...

Dr. Sárkány ama terevő fiatal ügyvéd...

Dr. Sárkány ama terevő fiatal ügyvéd...

Dr. Sárkány ama terevő fiatal ügyvéd...

Puzsér nem veszi el lélekjelenlétét. Puzsér! — kiált az ügyvédre — Csak nem...

Az író szatirikus vénája frissen és bőségesen...

Az est képe nem volt érdektelen. A premierek...

— Martos Ferencz.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

A kormány jóakarata.

Kasics Péter foglalkozott ma elsőnek a költségvetés...

Kasics Péter is azt panaszkolta, a mit a Sasok...

A huszonötmillió konverzió. Feleki Béla bizottsági tag...

Hírek a varosházról. A fővárosiak panaszt...

Az eskütek tövéde. Az aradi törvényszék...

Törvényszék. — Az eskütek tövéde. Az aradi törvényszék...

Törvényszék. — Az eskütek tövéde. Az aradi törvényszék...

Törvényszék. — Az eskütek tövéde. Az aradi törvényszék...

azok a valóságban vannak és lesznek, ez a hiány...

Az államot azt a választ kaptam, hogy a memorandum...

— Ezzel semmit sem mondott. — Ha ezekhez hozzájutunk...

— Szomorú anyagi helyzetünknek nagyrészt a kormány...

Szünet után jutott csak szóhoz a főszámvévó. Kurján szótól...

— Kénytelen mesterteljesítőkhöz nem értek, soha nem alkalmaztam...

— A huszonötmillió konverzió. Feleki Béla bizottsági tag...

Hírek a varosházról. A fővárosiak panaszt...

Az eskütek tövéde. Az aradi törvényszék...

Törvényszék. — Az eskütek tövéde. Az aradi törvényszék...

Törvényszék. — Az eskütek tövéde. Az aradi törvényszék...

Törvényszék. — Az eskütek tövéde. Az aradi törvényszék...

— Taaffe grófno válogpöre. Többször megártak már lapok...

— Wolff képviselő pöre. Brüksől jelentik, hogy Wolffnak...

— Gare au volours. Maár Gyula Somogy megye alispánja...

A közönség köréből. NESTLÉ-féle gyermekliszt...

Vasárnapi Ujság. A Vasárnapi Ujság a legnépszerűbb magyar szepirodalmi...

MÉNNER VILMOS könyvkiadóváltóban (Franklin-Társulat Budapest, IV., Egyetem utca 4. sz.)...

MAGYAR SZAKÁCSKÖNYV. Búdos utca...

KÖZGAZDASÁG. A kamarák kivánsága. — Együttes értekezlet.

Az új perrendtartás tervezetnek 34. §-a dolgában...

Az új perrendtartás tervezetnek 34. §-a dolgában...

Az új perrendtartás tervezetnek 34. §-a dolgában...

Az új perrendtartás tervezetnek 34. §-a dolgában...

— Taaffe grófno válogpöre. Többször megártak már lapok...

— Wolff képviselő pöre. Brüksől jelentik, hogy Wolffnak...

— Gare au volours. Maár Gyula Somogy megye alispánja...

A közönség köréből. NESTLÉ-féle gyermekliszt...

Vasárnapi Ujság. A Vasárnapi Ujság a legnépszerűbb magyar szepirodalmi...

MÉNNER VILMOS könyvkiadóváltóban (Franklin-Társulat Budapest, IV., Egyetem utca 4. sz.)...

MAGYAR SZAKÁCSKÖNYV. Búdos utca...

KÖZGAZDASÁG. A kamarák kivánsága. — Együttes értekezlet.

Az új perrendtartás tervezetnek 34. §-a dolgában...

Az új perrendtartás tervezetnek 34. §-a dolgában...

Az új perrendtartás tervezetnek 34. §-a dolgában...

Az új perrendtartás tervezetnek 34. §-a dolgában...





